

EL ANCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 7 horas y 16 minutos, y se pone á las 4 horas y 39 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 3'15 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5 tarde.

De La Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'40 (m.) t.

De La Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'40 (m.) t.

De Manacor á la Puebla: 7'30 mañana y 5 tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Nemesio, mártir, en Alejandría de Egipto.

Los santos mártires Darío Zósimo, Paulo y Segundo, en Nicea.

Los santos mártires Ciríaco, Paulilo, Segundo, Anastasio, Sindimio y sus compañeros, en Nicomedia.

San Timoteo, diácono, en la Mauritania; el cual por confesar á Jesucristo, después de padecer un horrible carcelaje, echado en una hoguera alcanzó la palma del martirio.

El mártirio de las santas Maura ó Meuris y Tea, en Gaza en Palestina.

Santa Fausta, madre de santa Anastasia, en Roma, esclarecida por su nobleza y por su piedad.

CULTOS.—*Mañana jueves.*—En San Juan continuarán las Cuarenta Horas; siendo la exposición á las seis y media; á las diez y media misa solemne. Al anochecer, después de la tercera parte del Santo Rosario, concluirá el Triduo con sermón por el P. Melchor Plámas, se cantará la coronilla de las doce estrellas y la reserva.

El ejercicio del día 19 dedicado al Patriarca San José se practicará en San Francisco, á las cinco y media y á las once y cuarto; en Santa Cruz, Socorro, San Antonio de Padua, idem de Viana, y Merced, á las siete; en Montesión, á las siete y media; en las Teresas, á las diez; en San Nicolás á las once y cuarto y al anochecer; en San Cayetano, á las doce; en Santa Eulalia, San Jaime, San Miguel, San Jerónimo, Santa Clara, Santa Magdalena y San Felipe Neri, al anochecer con exposición.

CORTE DE MARÍA.—En San Nicolás, á la Virgen de Lluch.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES.

Los predicadores del Evangelio.

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazon immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que concedais á los predicadores el valor de anunciar á todos la palabra de Dios con todas sus consecuencias, y sin retroceder, ni ante las prisiones, ni ante la muerte.

PROPÓSITO.

No temer más que á Dios y preferir disgustar á todo el mundo antes que disgustar á Dios.

SECCION NACIONAL.

¿QUÉ SIGNIFICA LA TORRE EIFFEL?

LA TORRE EIFFEL Y LA CATEDRAL DE SEVILLA.

Sevilla, 1.º (9'30 n....) Reina gran disgusto en Sevilla por ver en ruinas la mayor parte de la Catedral.—*El Corresponsal.*

Venite faciamus nobis civitatem et turrim cujus culmen pertingat ad coelum. (Gén., 11, 4.)

¡La Catedral de Sevilla por los suelos!

¿Y habrá quién se extrañe? Lo verdaderamente extraño es que haya hoy día quien se extrañe de nada.

Andan tantas cosas por los suelos que, á la verdad, no hay que maravillarse de que se tenga que levantar el pie para no pisar hecho pedazos el arco toral ó los doseletes ó agujas con encajes de piedra de una de tantas maravillas de la religion y las artes.

Que haya un cadáver más—decía el otro—¿qué importa al mundo? Pues que haya una Catedral menos, ¿qué le va á importar?

¿Han caído hechos astillas tantos tronos, han caído tantas coronas y aun tantas testas coronadas!

¿Se han encontrado en esos montones que se forman, cuando los remolinos de las revoluciones lo barren todo, tantos jirones de banderas nacionales!

Ademas, todo tiene su compensacion en esta vida. Si la catedral de Sevilla cae por tierra, en cambio allá en el campo de Marte de París, la torre Eiffel se levanta hasta las nubes desafiando al cielo.

Sí; la torre Eiffel, á pesar de su peso total, que vendrá á ser de unos ocho millones de kilogramos, á pesar de sus doce mil piezas metálicas, para cuya ensambladura se le tendrán que abrir unos siete millones de taladros, vajstuosamente estirando sus férreas articulaciones, á fin de sobrepujar el nivel vulgar de las torres hasta ahora conocidas.

Así se lograrán proclamar, á la altura de 300 metros los *derechos del hombre* contra los derechos de Dios; que hace cien años únicamente se proclamaban sobre la modesta altura de trescientos calsos.

La torre Eiffel es un aborto de la revolucion francesa, esencialmente atea en el fondo y esencialmente satánica en la superficie: por eso va diciendo al subir lo del primer soberbio Lucifer: *Escalaré el cielo; sobre las estrellas de Dios levantaré mi trono.*

La catedral de la reina del Betis, con sus maravillas góticas y greco romanas y árabes platerescas, en la casa de Dios que por culpa de los hombres está inhabitable: por eso Dios se va y la casa se viene al suelo. Es el digno mausoleo de un rey como San Fernando, que inmóvil en su sepulcro, y armado de todas armas, parece esperar todavía, en vez de la trompeta del juicio, el clarín del combate, para volver á demostrar á los enemigos de su Dios y de su patria, con su ejemplo y con su espada, que es «el más franco, é el más esforzado, é el más apuesto, é el más granado, é el más sufrido, é el más omilioso, é el que más temió á Dios.»

Más como ese lenguaje anticuado, y ese jorbar más anticuado aún, no caben en los moldes del siglo presente, por eso al hundirse las bóvedas, amenazando sepultar su mismo, sepulcro, hay que exclamar: ¿no te levantes, oh santo rey Fernando; porque ya ves, *esto se derrumba; esto se va*: prosigue, pues, en tu sueño del justo; deja rodar el mundo y deja rodar las catedrales.

Dícese que dijeron aquellos sevillanos de antaño: Hagamos una obra tal, que los venideros nos tengan por locos, y levantaron la Catedral.

Nosotros repetimos las mismas palabras... y la dejamos caer.

Porque no vale alegar la consabida frase de que esa catástrofe es la obra demoleadora de los siglos: la falta de fe y de piedad, la desidia, el abandono, la total falta de respeto á los templos, y más que nada la expulsión oficial de todo temor de Dios junto con los escándalos públicos y los pecados ocultos, echa más templos abajo que la piqueta demoleadora de la revolucion.

Si preguntáis por qué se ha caído la catedral, quizás algun sevillano conteste que, porque ha tomado esa mala maña de caerse de cuando en cuando; y citará la noche del 28 de Diciembre de 1511 en que no pudiendo algunos arcos y bóvedas sufrir el peso de Profetas y Apóstoles colosales, resolvieron descansar con ellos en el duro suelo.

Otros más serios dirán que se ha caído la catedral, porque ellos no son gobierno: de lo contrario... (se hubiera caído antes.)

Otros saldrán con que la culpa la tienen los Curas; porque es cosa averiguada que los Curas tienen la culpa de todo.

Otros, enterados del alza y baja del papel, dirán que á la Catedral le ha faltado lo que sostiene la torre Eiffel y lo que sostiene todas las fortunas, un puntal de oro. Que la torre Eiffel suba porque el oro judío puede levantar en el aire toda aquella masa de hierro; y la Catedral baja porque algun oro cristiano ya no es oro de buena ley, y no hay bastante para sostener tanta piedra en el aire.

Seamos justos: la torre Eiffel se levanta porque todos ayudamos á levantarla, unos arrimando el hombro y otros cruzándonos de brazos.

La Catedral se viene abajo porque no sólo nos cruzamos de brazos, sino que, quién más, quién menos, todos escurrimos el hombro.

Por lo demas, convengamos en que la Catedral de Sevilla es un anacronismo de piedra, y los anacronismos se vienen abajo por su propio peso.

La torre Eiffel es un colosal brazo de hierro, con guantelete tambien de hierro, con el que de nuevo se abofetea el rostro de Cristo y de su Iglesia, y cuando se abofetea, el brazo se levanta por su propio vigor. Y cuando el que se quiere abofetear está muy alto, el brazo se levanta muy alto.

Por eso se levantará á 300 metros de altura la torre Eiffel, ¡como si la inmensidad de Dios no tuviera más que 300 metros!

Por eso las torres gemelas de Nuestra Señora de París no le llegarán, por decirlo así, á la cintura, y la Giralda de Sevilla no le podrá servir ni de bastón al monstruo de hierro.

Ese colosal plumero de hierro que se levanta en el campo de Marte lo estrenará París cuando se vista de gala para celebrar los principios del 89: esos *principios* después de los cuales, con la inexorable lógica satánica, se sirvieron como *postres* á la humanidad, espuelas y más espuelas de cabezas sin cuento guillotinas.

La Catedral de Sevilla y la torre Eiffel, anttesis de piedra y de hierro, marcan, al caer una y levantarse otro, la altura á que se va levantando el hombre y las profundidades á que va descendiendo Dios.

Al levantar la Catedral, ese maravilloso conjunto de maravillas que ahora aparece grandioso hasta en sus ruinas, como puede ser hermosa una gran reina en su dolor, los españoles pretendían que desde los sillares de su base hasta los alicataños de su Giralda estuviesen diciendo por su magnificencia, como un eco del cielo: ¡quién como Dios!

Los hombres de la torre Eiffel, los hijos del 89, levantándose á 300 metros sobre el nivel de su necedad, dirán mirando hacia la tierra: ¡quién como nosotros!

La raza de pigmeos, el hervidero de gusanos en que van degenerando los hombres sin Dios, toman por estatura propia el pedestal en que se encaraman. ¡Y no reparan que mientras más altos están más pequeños parecen!

A semejanza de los titanes que, como quien arroja pellas de nieve, arrojaron montañas sobre montañas para escalar el cielo, nuestros modernos titanitos han puesto barras sobre barras y planchas sobre planchas para tener el gusto de su irse encima.

Han recordado quizás la soberbia torre de Babel, y se han dicho: ya que, gracias á Satanás, soberbia no nos falta, levantémonos tambien nuestra torrecita correspondiente, y hagámonos famosos en la tierra.

Quizá por eso, mientras que nadie sabe quién hizo la catedral de Sevilla, ni la torre de Babel, todos sabemos que Mr. Eiffel ha bautizado su torre Eiffel, poniéndole por nombre: Eiffel.

Sí, en algo se parecen y en algo se diferencian los constructores de ambas torres. Los que intentaron elevar aquella mole de ladrillos y betun en las inmensas llanuras de Sennaar, se animaban á la obra diciendo: «Hagámonos (para nosotros, no para Dios) una ciudad y torre que se levante hasta el cielo, y hagamos famoso nuestro nombre (no el nombre de Dios) antes de dispersarnos por toda la tierra.»

¿Temerán los constructores de la torre Eiffel que

va á llegar la hora de la dispersion general, y querrán dejar á las futuras generaciones ese mojon de hierro como para decir: hasta aquí llegó la Francia republicana, ó, aquí llegó París?

Los de la torre de Babel, segun sienten algunos, no fiándose de la palabra de Dios, temian un nuevo diluvio, pues aun les duraba el susto del otro, y quisieron por ese medio ponerse á salvo.

¿Temerán estos adorables vecinos nuestros un diluvio mayor que el diluvio de sangre que inundó sus ciudades y sus campos el 93, ó un diluvio de ignominia como el que desde Sedan y Metz llegó á inundar á París?

En tal caso pocos se salvarán en la torre, ménos que en el arca de Noé; y tales tormentas se pueden apiñar sobre ese inmenso conductor y condensador eléctrico, que descargue en su cabeza un diluvio de rayos.

Así los que parece haber recibido el bautismo de agua, y no haber escarmentado con el bautismo de sangre, lograrán el bautismo de fuego.

En la torre de Babel, como lo indica su mismo nombre, hubo *confusion* espantosa; confusion de lenguas, confusion de ideas, confusion de intentos, confusion de todo: allí nadie se entendía. Aquí tampoco.

Pero la confusion de aquella Babel fué sólo al fin. Nosotros le llevamos ventaja: la *confusion* de esta Eiffel fué ántes del principio, despues del principio, y al medio, y será al fin, y aun despues del fin.

Porque tambien la torre Eiffel tendrá fin, tendrá su fin de fiesta tambien. Vendrá abajo, y quizá antes de que se concluya, por parecerse tambien en esto á la de Babel.

¡Como que aun estaba á flor de tierra, y ya empezaron á cruzir sus huesos de hierro, tanto, que todo París se alarmó porque llegó á temer que el gigante no iba á tener fuerzas para tenerse de piel!

¡Vaya si caerá! Cuando sin esperar á que pasen tantos siglos como han visto de pie la catedral de Sevilla, os deis una vuelta por París, en vano buscaréis la torre Eiffel. De seguro que os acordaréis de aquel sublime rasgo (Ps. 36, 35): «Vi yo al impío sumamente ensalzado y empinado como los cedros del Líbano: pasé de allí á poco, y hé aquí que no existía ya: le busqué, mas ni rastro alguno de él pude hallar.»

Pero ¡oh prodigio de los adelantos modernos! Como á la luz eléctrica de la moderna civilizacion es más gloriosa sin disputa la torre Eiffel que la catedral de Sevilla, así hasta sus restos inmortales serán más útiles á la humanidad que los escombros y antiguallas de esa guarida del oscurantismo.

Porque, vamos á ver: ¿que voy yo ganando, ni con el San Antonio de Murillo, ni con el Cristo de Montañés? ¿O en qué Museo de arte retrospectivo coloco yo uno de sus rosetones inmensos ó un haz de sus interminables columnas?

¿Qué me hago yo con tanta piedra, y para qué sirve ya tanto Santo?

En cambio la torre Eiffel, que mientras se mantenga derecha será una gran cucaña para muchos, cuando se venga al suelo será, para otros muchos tambien, una verdadera mina de hierro.

Y, segun pueden testificar los Altos Hornos de Vizcaya, hoy tener una mina de hierro es tener una mina de oro. Hoy todo se hace de hierro: los caminos de idem, las casas, los puentes, los barcos, los coches, las sillas, las camas, las mesas, ¡hasta los Cancilleres!

Con el hierro se fabrica uno de los artículos de primera necesidad para la indefinida paz octaviana de que gozamos: los cañones.

Hoy tener cañones es como tenerlo todo. Con los cañones se llega hasta á tener razon. El que no los tiene y tiene razon, como si no la tuviera.

Y lo pruebo: los cañones de Cadorna desde la puerta Pía han convencido á todas las potencias de Europa más que todas las Encíclicas y alocuciones y notas diplomáticas de los dos últimos Papas prisioneros.

Ante la boca de un cañon enmudecen todas las bocas.

La torre Eiffel, por lo tanto, convertida en cañones, en balas y metralla, será la más genuina personificación de la elocuencia moderna y de la revolucion cosmopolita, que al dar el último estampido habrá dicho su última palabra.

Tambien la industria moderna, con todas sus maquinarias, con los complicadísimos mecanismos de sus fábricas, encontraría en los despojos inmortales de la torre Eiffel riquísimos filones de prosperidad material.

Y aunque no sirviera para tanto, imaginaos por un momento los millones de sartenes, de trébedes, de cacerolas, de calderos, de asadores y de otros instrumentos y utensilios culinarios que pueden salir de esa gran osamenta de hierro, cuando se descoyunte y venga abajo, y decidme si el derribarla cuanto ántes no va á ser una tentacion continua

para los Esaús modernos, que son capaces de vender á Dios por un plato de lentejas, porque no tienen más Dios que el vientre.

Queda, pues, probado que la catedral de Sevilla se cae en este que es el mejor de los siglos, porque es la casa de Dios, y la torre Eiffel se levanta porque es la casa del hombre, y que aun caída por tierra la casa del hombre, sirve mucho más á los hombres de los principios inmortales, á los hombres del 89, que la casa de Dios, puesto que ésta sólo les sirve de estorbo.

Para rematar, únicamente nos ocurre preguntar: ¿Y qué pondrán como veleta, en el remate de esa parodia de la torre de Babel, de esa bufonada sacriléga? ¿La cruz? De seguro que no.

Y si la pusieran, sólo sería para que á tanta altura se viera mejor el insulto.

Pero no: la mole de hierro de la soberbia no tiene resistencia para sufrir el insoportable peso de una humilde cruz de palo.

¿Pondrán la estrella ó el triángulo masónico, símbolo de la lubricidad más impía? Quizas sí.

Ese es el digno remate de la soberbia: la lujuria.

¿Se pondrá la estatua de la *Libertad iluminando al mundo* como en el colosal faro de Nueva-York?

Tal vez. Pero es fácil que en París, como ya ha sucedido en Nueva-York, la libertad deje al mundo á oscuras.

Entonces quizas, en medio de la oscuridad de la torre, cruzará por su cráneo metálico una idea luminosa. Y dirigiéndose al infinito número de... espectadores, les dirá: ¡Señores, buenas noches! Y, por ponerse algo, se pondrá el gorro.... frigio.

Entre tanto, en las ruinas de la Catedral de Sevilla, y de otras que vayan cayendo, crecerá el *amarillo jaramago*, y los corazones en que vibran las fibras de la religion y de la patria exclamarán al pensar en la religion de nuestros padres:

¡Cuánta fué su grandeza y es su estrago!

V. Z.

(De *El Mensajero del Corazon de Jesus.*)

MADRID 14 DE DICIEMBRE.

Quien conoce bien al original como qu... es de la familia y no de memoria, sino teniéndole delante, hace del liberalismo el siguiente exactísimo retrato:

«No puede imaginarse mosaico mejor que la sesion de ayer. Desde el extravío ó sustraccion de cartas en correos hasta suspensiones de concejales, dado el ejercicio de los derechos que la ley fundamental reconoce hasta la relacion de hondas inmoralidades en la gestion municipal de Madrid, tema siempre de actualidad porque cada día descubre nuevos abusos y nuevos escándalos, de todo se ha tratado ayer en el Congreso,

Así es que la sesion, desanimada al principio, llegó á alcanzar despues esa creciente atencion que inspiran las jornadas solemnes en que la opinion pública, representada por un diputado de tanta significacion como lo es por ejemplo el señor conde de Toreno, se convierte en fiscal severo, cuya voz es oída con respeto, y ante quien todos enmudecen, incluso los que allí representan la administracion pública acusada, cual aconteció ayer con los ministros, que oyeron silenciosos como reos en banquillo aquellos cargos aparejados de prueba que iba amontonando el señor conde de Toreno contra la administracion municipal de Madrid.

Firmado: *El Imparcial.*

— La brillante oficialidad del batallon de Reus, de guarnicion en la Coruña, ha celebrado solemne funcion religiosa en honor de la Inmaculada Concepcion, patrona del mismo. El orfeon coruñés *El Eco* interpretó á maravilla la gran Misa de Concani.

— Tambien el regimiento del Infante, de guarnicion en Zaragoza, celebró á su patrona la Inmaculada Concepcion, con Misa solemne en la iglesia de las Carmelitas Terciarias. Asistieron todos los soldados del regimiento, con sus jefes y oficiales. La Misa que se cantó ha sido escrita por el músico mayor del regimiento, D. José Ramon Cruz. El sermón estuvo á cargo del ilustrado y elocuente capellan castrense D. Eusebio Diaz Redondo.

— El Gobierno de la India inglesa ha dado oficialmente las gracias en nombre de la Reina y del pueblo ingles, á los PP. Decarre y Descombes, misioneros de San Francisco de Sales, por sus grandes actos de caridad con motivo del hambre y carestía en el distrito de Sarada.

— Un periódico de Málaga dice que el día 9 había allí en cama más de sesenta personas, todas muy conocidas en la poblacion, unas con catarros y otras atacadas de una enfermedad extraña, pues les dolian todos los huesos, y sin tratarse de una dolencia grave, no podían abandonar el lecho.

— El Ilmo. Sr. Obispo de la Habana ha condenado al periódico de aquella capital *La Habana Elegante.*

— No tenemos costumbre de dar á los lectores, ni aun por muestra, noticia de las sandeces librepensadoras con que los periódicos del ramo llenan sus columnas. La razon es sencilla: no nos gusta poner en ridículo á nadie. Sin embargo, hoy, faltando á la costumbre, vamos á sacar á la vergüenza pública el siguiente recorte:

«Días pasados fué inscrita civilmente la niña Palmira Amparo, hija de nuestro correligionario Sr. Martinez Salvatierra, que ya anteriormente prescindió del chapuzon sacro para otras dos hijas. Con muchos padres así, pocas magras caerían por las cocinas clericales.»

«Ha sido inscrito en el Registro civil de Bilbao, con el nombre de Giordano, un hijo de nuestro apreciable correligionario D. Manuel Raso, al que felicitamos por esta nueva prueba de sus antiguas convicciones.»

Los hechos que en estas noticias se anuncian son horribles, y causa indignacion pensar que la locura, mejor dicho, la insensatez de algunos individuos, conduzca á extremos tan censurables y tan repugnantes.

En cuanto á la forma de las noticias ¿habrá persona de tan pervertido sentido moral que encuentre gracia en semejantes horrores?

¡Estómago se necesita para leer periódicos que así escriben!

— En una reunion republicana, celebrada en Guadajajara el día de la Purísima, uno de los oradores habló de *monarcas imbéciles*, y el Delegado de la autoridad, con el mayor celo, le hizo explicar y rectificar lo dicho.

En cambio permaneció silencioso y consintió las horribles blasfemias en que prorumpieron aquellos *oradores de baratillo.*

Un periódico republicano dice que uno de ellos «se declaró ateo y trató á Dios peor que á los Monarcas.»

— A propósito de la *influenza*, ó *dengue*, que ya se ha desarrollado en París, y, segun un telegrama de *El Imparcial*, se ha presentado tambien en Málaga, el *Standard* de Londres escribe un artículo para poner de manifiesto lo razonable que es temer para la próxima primavera una invasion del cólera. El diario londonense se fija principalmente, para robustecer su aserto, en un hecho, en realidad muy digno de tenerse en cuenta, tan innegable como la existencia del cólera en Ragdad y toda la Mesopotamia, donde había decrecido durante el mes de Octubre y ha vuelto á recrudescer en proporciones grandísimas desde el mes de Noviembre.

El *Standard* cree que la *influenza* es precursora de las epidemias coleriformes, y esto es lo que, á pesar de cuanto se escriba en España y fuera de España, acerca de la enfermedad que se ha presentado en Málaga, no está claro todavía.

Lo que sí parece seguro es que la *influenza* no es padecimiento grave, ni tiene importancia, sino en los sujetos que padecen afecciones crónicas del aparato respiratorio. En éstos acelera los progresos y á veces el desenlace fatal de padecimiento antiguo; pero por sí sola la *influenza* no es enfermedad mortal ni de peligro.

Así lo aseguran ahora los médicos de varias naciones. Ya veremos si más adelante cambian de opinion. Lo que por hoy parece que es unánime sentir de todos ellos, es que la *influenza* es epidémica, pero no se adquiere por contagio.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

El Gobierno italiano ha ofrecido la cátedra de *Dante y la Divina Comedia* al poeta Carducci, autor del *Himno de Satán*, obra monstruosa, que por lo grande de su infamia y de su locura hay quien no cree cierta, pero que, sin embargo, existe para vergüenza de nuestros tiempos y baldon de la humana inteligencia.

¿Y á tal hombre se le ofrece una cátedra y se le encarga la interpretacion del gran ingenio católico? ¡Qué vergüenza y qué escarnio!

— Su Santidad ha recibido en audiencia particular al Conde de Villechaise, quien dijo había servido entre los zuavos de Pio IX.

— Venid para que os bendiga—contestó Leon XIII.

— ¿Volveriais á serlo si el Pontífice os llamase?

— Si, Padre Santo; mil veces. En cuanto Vuestra Santidad los llame, tendrá á sus ordenes á todos los antiguos zuavos.

— Se ha puesto á la venta en la Biblioteca Nacional de París la reproduccion impresa de una carta del célebre navegante Cristóbal Colon, anunciando el descubrimiento del Nuevo Mundo. Este documento, único segun parece, fué impreso en Barcelona en 1497, es decir, en los albores de la tipografía. La Biblioteca no quiso comprarlo por considerar el precio, 3.000 duros, muy elevado.

— El *Don Chisciotte*, que es un periódico revolucionario de Roma, cuenta que á fines de 1886 (fijense nuestros lectores en el año, porque conviene hacerse cargo de lo reciente que es lo que van á saber ahora) Crispi escribió un folleto contra la política extranjera de Italia, y especialmente contra la de Bismarck, y no lo publicó por influencias de Depretis, que quería que se guardasen ciertas consideraciones á Alemania.

Este antigermanismo de Crispi hace tres años no se compagina muy bien con las aficiones germanófilas de que ahora hace gala el primer ministro del rey Humberto; pero la explicación está en eso mismo, en que ahora es presidente del ministerio, y entonces no lo era.

— Hace pocos días ocurrió en Atlas un caso que merece ser referido:

El caid de la tribu de los Beni-Messara fué invitado á convocar una *djemaa*—reunion de los principales jefes de familia—para tratar varios asuntos de interes para la tribu.

Este era el pretexto; de lo que se trataba era de prenderle.

Adivinó el caid el lazo que se le tendía, y dispuesto á vender cara su vida, señaló como lugar para la reunion un sitio donde colocó tres barriles de pólvora.

Llegó la hora convenida; el caid mostrábase tranquilo al entrar los *cheihs*, jefes de familia, que se hallaban muy lejos de presumir la catástrofe que estaba preparada, y cuando quisieron apoderarse del caid, éste disparó los dos tiros de una de sus pistolas, dejando tendidos á sus pies á dos de los *cheihs*; rápido como el pensamiento, se colocó en seguida al pie de uno de los barriles de pólvora, y levantando la cubierta, disparó sobre la pólvora otro tiro de la segunda pistola que llevaba en el cinto, á tiempo que los demas *cheihs* llegaban á su persona.

La explosion fué instantánea. Quedaron muertos el caid y sus enemigos y esparcidos el techo y parte de los muros del edificio en que la horrible escena se desarrolló.

EL ANCORÁ

PALMA 18 DE DICIEMBRE DE 1889.

LA VIRGEN DE LA ESPERANZA

...beatam me dicent omnes generationes.

En el mundo preparado por Dios para morada del hombre, había un jardín de delicias, en donde la naturaleza rica y espléndida prodigaba sus dones, encanto de la vista y enagenamiento de los sentidos. De una misma fuente salían cuatro rios que arrasaban en sus apacibles ondas el oro mezclado con las piedras preciosas. Allí es donde nuestro primer padre entona el himno de sus bodas con la virgen, hueso de sus huesos y carne de su carne.

En el mundo preparado para el nuevo Adán, era necesario un paraíso; no ya una tierra fértil que produjera variadas plantas, sino una morada viviente donde se formase su carne adorable. Dios escogió á la Virgen María por santuario del Verbo increado, y hace retroceder ante Ella esas olas que llevan de generacion en generacion la funesta herencia del pecado, para que ese paraíso, ese santuario aparezca en medio del mundo devastado por la muerte, como una isla deliciosa, risueña, embalsamada y bañada por todas partes con las purísimas aguas de la gracia.

Hermoso era el paraíso que el hombre inocente habitó; más debía serlo el paraíso destinado para morada del mismo Dios. Por eso previniendo los destinos de tan excelsa Madre, la asoció al culto anticipado que las cosas y la humanidad daban al Hijo, durante los largos siglos que precedieron á su venida: al culto silencioso é ignorado de las figuras, al culto elocuente y público de las profetas.

María es la *esperanza* de todas las naciones. Los tiempos están llenos de tinieblas y errores; en Ella todo es luz y verdad.

Los tiempos están llenos de crímenes; en Ella todo es virtud, perfeccion y santidad.

Los tiempos están llenos de inquietudes; pero en Ella los deseos del género humano se concentran en una aspiracion elevada, ferviente y apacible.

Los tiempos están llenos de promesas; pero en aquel sagrado paraíso germína el prodigioso tallo que regalará el fruto de vida.

María posee en plenitud y produce con efusion la eterna é inaccesible luz, cuyos reflejos percibe solamente la humana sabiduría; por eso San Anselmo dice de ella que sobrepasa la ciencia de todos los filósofos, *Sophorum superascendens omnem scientiam*, y la Iglesia la llama *Sedes Sapientiae*.—B.

GACETILLA LOCAL.

A la solemne repartición de premios, verificada el domingo por la tarde en el Real Colegio de la Pureza, asistió el Sr. Obispo, quien presidió el acto dándole mayor realce con su autoridad y su presencia, ya que es el protector del establecimiento. S. E. repartió los premios á las educandas y despues les dirigió elocuentes frases, tan satisfactorias para ellas como para la Directora y profesoras. Habló tambien el nuevo visitador, ofreciendo dedicarse con ahinco al sosten y engrandecimiento del colegio, cuyas huellas dejó marcadas el celoso Sr. Rullan. Las niñas cantaron un coro á la Virgen, que fué dicho con seguridad y afinacion.

Esta mañana en la iglesia de Nuestra Señora de la Merced se han celebrado solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma del Rdo. Padre Antonio Alemany, último religioso de aquel convento, fallecido, como saben nuestros lectores, en el pueblo de Andraitx el 30 de Noviembre pasado.

Segun denuncia nuestro colega *El Palmesano*, existen en el arrabal de Santa Catalina muchos casos ocultos de viruela.

Sepa el colega que en Palma está tambien sucediendo lo propio, segun de público se dice.

Conceptuamos que esto es un abuso que se comete sin meditar las graves consecuencias que pueden resultar en perjuicio de la salud pública.

Tal vez puede atribuirse á esta causa el que la viruela se haya extendido por todos los barrios de la ciudad y sus afueras en la estacion del invierno.

Es, pues, de lamentar que las familias cometan esas ocultaciones, sin reflexionar las funestas consecuencias que de ello pueden surgir.

Aconsejamos á tales personas que no tengan el más mínimo reparo en manifestar á los médicos, y éstos á las autoridades, los casos de viruela que ocurran, porque con la asistencia de aquéllos, y las acertadas disposiciones que las otras dictan, pueden fácilmente contribuir á obtener un satisfactorio resultado en la terrible enfermedad que desde hace mucho tiempo parece que se ha estacionado en esta ciudad.

Hemos tenido el gusto de recibir el número prospecto de la nueva revista religiosa que empezará á publicarse en Madrid el próximo mes de Enero con el título de *El Centro Eucarístico*, que viene á servir en la prensa de órgano oficial de la asociacion del mismo nombre, establecida en la Corte, y por tanto, trae como principal propósito el de extender en España las obras eucarísticas, á cuya propagacion se consagra la mencionada asociacion.

Damos cordial enhorabuena á nuestro nuevo colega, deseándole feliz éxito y próspera vida.

El Secretario del Instituto Balear de Vacunacion Directa nos participa que mañana y el viernes, de doce á una de la tarde, se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico Farmacéutico, San Francisco 6, entresuelo.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

En la calle del Conquistador ocurrió ayer tarde un desagradable suceso. Estaba parada una galerita á un lado de aquella vía, cuando al pasar un carro cargado de algodón, el caballo uncido á la mencionada galerita se espantó y salió escapado. Una de las ruedas chocó contra un farol cuya columna rompió y el cochero fué lanzado á un buen trecho en medio de la calle, quedando sin sentidos y con una herida en la cabeza.

Ni la caballería ni el carruaje sufrieron daño alguno.

El guardia municipal lució por su ausencia.

Leemos en el *Magisterio*, que la última circular de nuestra primera autoridad civil á los Ayuntamientos morosos respecto de los haberes de prime-enseñanza, ha producido sus efectos; pero aun quedan, dice el colega, muchos Ayuntamientos que necesitan apretar los tornillos sin miramientos de ninguna clase; y escita una vez más el celo del digno Gobernador de la provincia, á fin de que haga entrar en vereda á esos Municipios.

Ayer tarde zarpó el vapor *Lulio* para Barcelona con la correspondencia, 38 pasajeros y carga compuesta de 92 bocoyes de vino, 16 toneles vacíos, 400 cajas de higos pasos, 20 sacos de buniatos, 182 cestos de uva, 47 sacos de almendra, 22 cerdos, cajas de calzado y otras mercancías.

Para la mar se despachó ayer el vapor inglés *Thathe*, que llegó el día anterior á este puerto.

Del *Diario Mercantil* de Barcelona tomamos la siguiente noticia en prevision de que el comercio sea víctima de una estafa.

«Hay establecidas unas sociedades que se dedican á estafar en grande, haciendo pedidos de géneros á varios puntos para luego no pagarlos.

Estas sociedades las componen unos cuantos sujetos de cuenta; figuran con varios nombres y cambian de ellos como de camisa; están establecidos en varias plazas de España y tienen corresponsales (que son los mismos individuos que las componen) en los grandes centros comerciales.

Cuando no pueden hacer la jugada la Sociedad paga y nadie puede decir nada; pero una vez hecha la estafa desaparece como una vision y nadie puede dar con los cacos.

Son varios los medios de que estos sujetos se sirven para sus fechorías.»

El cuerpo de carabineros ha efectuado estos días pasados cuatro aprehensiones de tabaco de contrabando en pequeñas cantidades; dos en la Puerta Pintada, una en el foso de esta Plaza, y otra en las Atarazanas.

Esta mañana han vuelto á reanudarse las operaciones del sorteo, las cuales se cree que concluirán hoy!

El número de los mozos que han sido sorteados es de 1.826.

Cerca de las once de la mañana ha entrado en su fondeadero, el vapor-correo *Union* procedente de Alicante é Ibiza. Ha traído la correspondencia de ambos puntos, 29 pasajeros y carga.

SOCIEDAD

Fomento de la Pintura y Escultura.

En el sorteo de lotes celebrado por dicha asociacion el día 14 de Diciembre de 1889 han salido premiadas las acciones siguientes:

Primer lote, de 100 pesetas, al número 908 perteneciente á S. A. el señor Conde de Neudorff.

Segundo lote, de 50 pesetas, al número 341 del señor Presidente del Circulo Mallorquin.

Palma 14 de Diciembre de 1889.—El Presidente, Juan Esteve.—El Secretario, P. A., Antonio Fuster. 1—2

ULTIMAS COTIZACIONES

PALMA.		Dinero
Crédito Balear	118'00	
Cambio Mallorquin.	87'00	
Ferro-carriles de Mallorca.	64'00	
Alumbrado por Gas.	140'00	
Harinera Mallorquina.	107'00	

MADRID.		Dinero
4 p ^o interior.	75'45	
4 p ^o amortizable.	88'90	
Billetes hipotecarios de Cuba.	106'20	
Banco de España.	412'50	
Tabacos.	109'00	

BARCELONA.		Dinero
4 p ^o perpetuo interior.	74'90	
4 p ^o perpetuo exterior.	76'45	
4 p ^o amortizable.	89'15	
Billetes hipotecarios de Cuba 1886.	106'00	
Banco Hispano-Colonial.	60'15	
Ferro-carriles del Norte.	82'40	

PARIS.		Dinero
4 p ^o Español.	73'55	
Panamá.	64'25	



ANIVERSARIO DE LA MUERTE
DE
Doña Dolores Martínez de Vila
(Falleció en 19 Diciembre de 1886.)

Las misas que mañana 19 se celebrarán desde las siete y media á las ocho y media en la capilla de San José de la parroquia de San Nicolás, serán aplicadas en sufragio de la finada.

SECCION DE ANUNCIOS

A. CARBONELL

MEDICO-CIRUJANO-DENTISTA

Se tratan las enfermedades de la boca y las que tienen relacion con ellas. Se cura la caries (muela picada), raras veces se extraen las muelas, y si se desea se hace sin dolor por un procedimiento exclusivo de mi práctica. Se montan dientes y dentaduras sobre oro, platino y caoutchouc, de sistemas variados, siempre útiles para comer y hablar y no se distinguen de los naturales. Recibe de diez á cinco de la tarde. Fonda Balear, Palma. 8-8

POMADA VEGETAL PARA LAS GRIETAS DE LOS PEZONOS
Son eficaces sus resultados, á las pocas aplicaciones la madre puede dar de mamar sin ninguna clase de dolor.
DEPOSITO CENTRAL
Farmacia de Juan Valenzuela—Plaza Cuartera.

GRANDE OLEOGRAFIA
DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN
Esta hermosa estampa, que mide un metro por setenta centímetros, es la que los PP. Carmelitas y Terciarios de España han ofrecido á S. S. Leon XIII en ocasion de su Jubileo Sacrodotial, y no obstante de su gran mérito artístico solo vale 5 pesetas, haciéndose rebajas al por mayor desde un 20 á 33 1/3 por 100, segun los pedidos. Dirigirse á la Tipografía Católica y al Corresponsal de la Revista Carmelitana, Calle del Real núm. 24.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!
POR MEDIO DE EL
Elixir, Polvo y Pasta Dentíficos
DE LOS
RR. PP. BENEDICTINOS
de la ABADIA de SOULAC (Gironde)
Prior DOM MAGUELONNE
DOS MEDALLAS DE ORO
Bruselas 1880 — Londres 1884
LAS MEJORES RECOMPENSAS
INVENTADO EN 1373 POR EL PRIOR
Padre BOURSAUD



«El empleo cotidiano del Elixir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.»
«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»
Elixir 2'50, 5', 10'; Polvo 1'75, 2'50, 3'50; Pasta 1'75, 2'50;
Elixir el 1/2 lit. 14', Litro 23'.
Casa fundada en 1867
Agente General: **SEGUIN BORDEAUX**
3, Rue Huguerie, 3
Depósito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

DIOS Y EL COSMOS

Ó SEA

EL ATEISMO MATERIALISTA
ANTE LAS CIENCIAS EXPERIMENTALES

POR

D. Miguel Amer

Licenciado en Medicina y Cirujía.

Esta obra se vende en la *Librería de Propaganda Católica* al precio de 450 pesetas en rústica. En la misma también se reciben encargos para los que desean adquirir las elegantes tapas hechas expreso para encuadernar la mencionada obra. Véndense á 1 peseta.

PUM!!



Enrique Lamolla
LÉRIDA
MEDALLA DE ORO
y Gran Diploma de Honor
Pídase en Cafés, Confiterías y Ultramarinos

TALLER DE DORAR Y PLATEAR

Bronces de todas clases y níquel
Reparaciones de cálizos, copones, y objetos de iglesia
Cubiertos garantidos por diez años

SOLA, DORADOR 18-24
Calle de la Constitución, 24.

Refreshante agradable

La acreditada magnesia efervescente Valenzuela se vende á una peseta el bote. Se descuenta el envase á su devolución. Venta en Palma: Farmacias plaza de la Libertad 40, y plaza de la Cuartera, 2. 60

¿SALDRÁ EL PAPA DE ROMA?

Folleto de actualidad por Tomás de Villanueva y revisado por la autoridad eclesiástica, se vende á 15 céntimos de peseta en la *Librería de Propaganda Católica*.

POESÍES

D' EN

MIQUEL COSTA Y LLOBERA.

Un tom de VI—128 planes en octau—6 reals.—
Se ven á sa *Librería de Propaganda Católica*,
Call, 1, Palma.

POESÍES

D' EN

JOAN GUIRAUD, PRE.

Un tom de XX—74 planes en octau.—1 peseta.
Se ven á sa *Librería de Propaganda Católica*, Call, 1,
Palma.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 17, á las 8 n.

Congreso.—El Sr. D. cazcal pidió que se recordara á los Gobernadores que obligaran á los Alcaldes el pago de los atrasos á los maestros de escuela. Despues continuó la discusion del sufragio é incompatibilidades.

Madrid 17, á las 8 n.

Senado.—Ofrece escaso interes.

El Rey se halla restablecido.

Se ha firmado el decreto ordenando que los Ayuntamientos hagan la estadística de los bienes raíces municipales.

Madrid 17, á las 8 n.

El Sr. Cánovas se encuentra sin calentura y el Sr. Silvela restablecido. Sigue peor la hija de D. Venancio González.

El submarino *Peral* ha efectuado hoy pruebas de marcha y de inmersión.

Madrid 17, á las 9'45 n.

El Sr. Capdepon proyecta que los intereses de los bienes de los Ayuntamientos se destinen á la formacion de un capital para establecer un Banco agrícola en cada Provincia, con una junta de mayores contribuyentes y bajo la inspeccion del Estado.

Madrid 17, á las 10 n.

El submarino *Peral* durante una hora de navegacion se ha sumergido diferentes veces á las profundidades y no se descubría á donde se encontraba. Al reaparecer fué saludado con entusiasmo, vítores y silbatos de los buques que lo presenciaban y gentío desde las murallas de Cádiz.

Madrid 17, á las 10'15 n.

Por la Asamblea agraria se aprobó que se simplifique y reduzca el impuesto de consumos. Los Sres. Muro y Malúquer han combatido que la liga se declare partido político. Los Sres. Gamazo y Bayó han resumido la discusion.

Madrid 18, á la 1 m.

El submarino *Peral* recorrió desde su fondeadero hasta la ensenada del Placer-Rota. Ha navegado ocho horas: tres sumergido hasta las torres militar ú óptica: cuatro en marcha sumergido todo en diferentes situaciones, y una flotando. Correspondió perfectamente al aparato de profundidades en mar vuelta.

Pronto se harán nuevas pruebas.

Madrid 18, á la 1'30 m.

La *Gaceta* hace un llamamiento al contingente de las fuerzas navales.

Se ha declarado oficialmente el *grippe* en Madrid.

En Jaen ha habido una colision entre matuteros y empleados del resguardo. Han sonado varios tiros, pero no ha ocurrido ninguna desgracia.